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Künstliche Intelligenz (KI) – verantwortungsvoller Einsatz und klare Regeln in 
Leistungsnachweisen 

Sehr geehrte Eltern, 
liebe Erziehungsberechtigte, 

Künstliche Intelligenz (KI) – z. B. ChatGPT und vergleichbare Anwendungen – prägt zunehmend 
die Lern- und Lebenswelt unserer Schülerinnen und Schüler. Als Schule möchten wir den 
Umgang damit pädagogisch begleiten: KI kann Lernprozesse sinnvoll unterstützen, darf aber 
eigenständiges Denken, Üben und Lernen nicht ersetzen. Zugleich braucht es klare Regeln, 
insbesondere dort, wo Leistungen bewertet werden. 

1) KI als Lernwerkzeug: Chancen nutzen, Ergebnisse kritisch prüfen 

KI kann beim Lernen helfen, etwa durch: 

• verständliche Erklärungen (auch in unterschiedlichen Niveaustufen), 

• zusätzliche Übungsaufgaben, 

• Strukturierungshilfen (z. B. Gliederungen), 

• Feedback zu eigenen Entwürfen oder Lösungswegen. 

Wichtig ist: KI-Ausgaben können inhaltlich falsch, lückenhaft oder unangemessen sein. 
Daher gilt bei uns: KI-Ergebnisse müssen immer kritisch geprüft und fachlich nachvollzogen 
werden. 

2) KI bei Hausaufgaben, Referaten und schriftlichen Arbeiten: Transparenz und 
Eigenleistung 

Wir erarbeiten aktuell schulinterne Leitlinien, wie KI in häuslichen und projektorientierten 
Aufgaben sinnvoll eingesetzt werden kann. Bis zur Veröffentlichung gilt als Orientierung: 

• KI darf zur Vorbereitung genutzt werden (z. B. Verständnisfragen, Ideen sammeln, 
Üben). 

• Abgaben müssen die eigene Leistung erkennbar machen. 
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• Wenn KI wesentlich genutzt wurde (z. B. für Formulierungen, Zusammenfassungen, 
Programmcode, Auswertungen), erwarten wir – je nach Aufgabenstellung und Vorgabe 
der Lehrkraft – eine kurze Transparenzangabe, wofür KI genutzt wurde. 

 

3) Leistungsnachweise: Eigene Geräte und unerlaubte Hilfsmittel 

Diese Information richtet sich ausdrücklich an alle Jahrgangsstufen. Hintergrund ist, dass 
insbesondere in höheren Jahrgangsstufen eigene digitale Geräte (z. B. Smartphones, 
Smartwatches, Tablets/Laptops) teilweise als Unterrichtsmaterial mitgeführt werden. 

Für Leistungsnachweise (z. B. Schulaufgaben, angekündigte Leistungsnachweise, 
Kurzarbeiten, Tests) gilt: 

• Nicht zugelassene Hilfsmittel sind im Leistungsnachweis nicht erlaubt. Dazu zählen 
grundsätzlich auch digitale Geräte, über die Informationen abgerufen oder KI genutzt 
werden kann (z. B. Smartphone, Smartwatch, Tablet/Laptop, Kopfhörer mit 
Funkverbindung). 

• Wir empfehlen dringend: An Prüfungstagen nur die ausdrücklich zugelassenen 
Arbeitsmittel mitbringen; alle anderen Geräte möglichst zu Hause lassen. 

Rechtsgrundlage: In der bayerischen Wirtschaftsschulordnung/Berufsfachschulordnung ist 
geregelt, dass bei Unterschleif (unerlaubte Hilfe oder der Versuch dazu) die Arbeit mit der  
Note 6 bewertet wird; als Versuch gilt ausdrücklich auch das Bereithalten nicht zugelassener 
Hilfsmittel nach Beginn der Prüfung (u.a.§ 39 WSO).  
Da die Privatschulen Dr. Kalscheuer u. a. eine staatlich anerkannte private Wirtschaftsschule 
und Berufsfachschule führen, ist diese Regelung für diesen Bereich einschlägig.  
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Praktische Konsequenz für den Prüfungsalltag: 

• Während eines Leistungsnachweises dürfen ausschließlich die zugelassenen 
Materialien am Arbeitsplatz liegen. 

• Digitale Geräte sind – sofern sie überhaupt mitgeführt werden – vor Prüfungsbeginn 
wegzupacken bzw. abzugeben. 

4) Warum wir das so klar regeln 

KI kann kurzfristig vermeintliche Vorteile bringen. Langfristig geht es jedoch um zentrale 
Kompetenzen, die Schule stärken muss: Selbstständigkeit, Urteilsfähigkeit, Problemlösen 
und Ausdauer. Leistungsnachweise dienen dazu, diese Kompetenzen fair und vergleichbar zu 
überprüfen. 

5) Ansprechpartner 

Bei individuellen Fragen wenden Sie sich bitte an den betroffenen Fachlehrer. 

Mit freundlichen Grüßen 

 
Ihre Schulleitung 
Privatschulen Dr. Kalscheuer Rosenheim und Traunstein 

 


